

淺談基督徒經驗的「分辨」



John Reilly 著
湯 漢譯

「沒有什麼東西能像宗教那樣，給天主戴上面具。」這樣的一句話，當然可以激發有信仰的人歸向天主，但我却認為它可以是一個幫助我們反省「分辨」涵義的開場白，因為它不但向有信仰的人，同時也向沒有信仰的人提出挑戰。「分辨」促使我們所有人去反省、再三省察自己、更留心地察看我們體驗神的途徑、更廣闊地查考我們體驗生命的方式。無論我們是什麼人，「分辨」都可以引導我們獲得新的智慧，幫助我們取得生活的真實知識。

「分辨」要求每個信友開放自己，以真誠態度再查看自己在宗教方面了解天主的真實程度：究竟我所朝拜的天主的臉孔是真實的抑或是我自己幻想的投射？究竟這個我所朝拜的面具反映着我自己的人性渴求抑或是個人的恐懼？另一方面，「分辨」亦能向那

些自以為解除任何信神束縛的不信仰者，提出挑戰，叫他們再次察考一下神顯露自己樣貌給世界的可能性：在全人類生存的根源內，是否存在着一個既超越我們的領悟、又繼續以不同方式顯露自己的面孔於世的「奧秘」？

即使我們從未故意把這類問題擺在自己面前，其實，我們的生活經驗、我們對人的一貫態度、我們對周圍事件的內在感受或反應，都已經下意識地賦予了答案。我們的生活方式，給我們自己，也給認識我們的人，顯示出我們是否信賴天主，也顯示我們信賴天主的程度或我們所信賴的天主的樣貌。如果上主是真實的，祂一定把自己開放給一切人。又如果天主把自己開放給一切人，祂便應在所有人類經驗、任何時刻、任何環境中，被人以某種方式尋覓得到。如果上主是真

實的，祂便應時常認識我們，尋找我們，縱然我們尚未尋找祂、或只以十分不成的方式尋找祂，祂仍會尋找我們。在人的經驗中尋找神，或在生活中覺醒到那位我們所稱的天主的臨在，這就是我們所指的「分辨」。

辨別我們的經驗

「分辨」并不局限在我們的經驗內去尋覓天主。正如人的經驗可以伸展，「分辨」也是一個可以更廣闊運用的名詞，它指出人有一種自然傾向，要認識我們的生活正發生着什麼事情，並要從我們生活很多事情中挑選出哪一件為我們最有益。「分辨」涉及我們整個人。它不但設法醒覺到什麼為我們最真，而且也選擇什麼為我們最好。此外，從「分辨」所帶給生命的和諧優美，我們可以看出這是一個正確的「分辨」。反之，錯誤的「分辨」產生醜惡與不和諧，令人討厭、傷心。我們的「分辨」之所以會是錯誤的，就是因為我們的知識不真確，或因為我們的選擇為我們并非有益，或甚至因為我們的知識和我們的選擇均是錯誤的。我們在「分辨」所犯的錯誤，終會在我們生活上的倒退、在我們所經歷的對己對人的醜惡和不調協中感覺出來。這時，我們便知道我們與自己所處的內外真實世界操着不同的步伐。

「分辨」是我們下意識地運用在我們日常生活的一個過程，它包括三個主要行動：(一)對我們周圍及我們自己所發生的事加以認識或提高醒覺；(二)在兩個或多個選擇中選出什麼為我們最有益；(三)從我們生活的優美和諧所遇到的衝擊中，肯定或驗證我們的知識和決斷的正確性。這三個行動不必如同我們剛才所闡釋的那樣，按照邏輯次序逐步發生。反之，它們有時一起發生，它們應被視為

「分辨」不可或缺的三方面；雖然在「分辨」的不同時期，其中一面可能比其他兩面更吸引我們注意。

一位擁有「分辨」神恩的人，能對日常生活複雜的人際關係，或對每個人內心隱秘的困擾，予以分辨。他可以被稱為一位判斷準確的人、一位實事求是的人、或簡直就是一位智者。這樣的人，普遍被一切追求美善及發展更深和諧生活的人所重視，無分種族與文化。這種存在於我們自己和我們的夥伴身上的「分辨」能力或智慧，有助於我們認清錯誤、罪惡、及生活上的不和諧。所以，在政治或商業事情上，我們常常尋求有分辨能力或有智慧的人引領我們。

「分辨」在我們宗教生活上的意義

對於宗教，亦是如此。我們需要智慧的、有分辨能力的人協助我們在自己經驗內去發掘天主，按着祂隱藏在世的奧秘推動力作出選擇。如果我們已是信賴天主的人，又如果我們的宗教及我們與天主的關係是真實的、與我們具體的生活經驗相連的，則我們便需要發展我們的「分辨」技巧。不真確及不實際的宗教，使人變得低賤。停留於熱心幻想階段的，或始終以信條、禮規及法律囚禁人的宗教，永不能啓示真實的天主。一顆愛主之心所表現的虔誠和所流露出的喜樂，真是美妙不凡，彌足珍貴。信條、禮規及法律的外在因素，為每個宗教有實際的需要，因為宗教要在這實際的世界中有一個可見的及有組織性的臨在。但如果我們的宗教經驗只局限於熱心虔誠的片刻，只有制度的死板嚴厲，而欠缺多些別的東西，則我們的宗教便會變得狹窄，成為另一種只能經驗到「一位高高在上者」的方式，或被那聲稱掌握天主

權柄的最有權勢者利用，成爲壓迫別人的另一條途徑。

如果天主是真實的，又如果我們的宗教、以及與神的關係是真實的，則這種「實事求是」的精神必然是奠基於一個真實經驗的世界。對天主的真實經驗，要求我們不斷「分辨」，因爲即使正如所有信友所堅信：天主是真實的，但我們對天主的經驗仍可能不是真實的。我們可能錯誤地認識祂；我們可能選擇了一些使我們與祂分離的事。對於無信仰的人，亦復如此。如果他們認爲自己是真實及明智的，也需要不斷分辨自己的日常經驗。一個不信的人，如果欠缺正直地和繼續不斷地濾清自己對「奧秘」可能存在的經驗，便很難在自己的不信上，稱自己是一個實際及明智的人。這「奧秘」就是信仰者所稱的「天主」，祂不斷在有信仰者的醒覺中把自己的樣貌顯示給他們，也以祂的慈愛激發他們善用自由。因此，在我們的經驗內分辨神，無論爲有信仰和沒有信仰的人，都是需要的。

「分辨」對於基督徒的意義

爲基督徒而言，天主就是曾顯示自己及不斷顯示自己給世界的那一位；祂藉着派遣聖言降生成人，也藉着施發聖神到每個人內心，使人能對那些彰顯聖言的經驗予以承認和歡迎。看到、聽到、或進而感覺到降生成人的聖言臨於我們中間，亦同時回應天主聖神在我們內心的推動，爲一個基督徒來說，都是對天主所作的「分辨」。這位本是「超越」我們的天主，却選擇了變成「居於我們之中」的天主，和成爲「住在我們之內」，使我們的內心感到祂的推動的神。

約二千年前，天主聖言在納匝肋人耶穌身上降生成人。在祂還未達到四十歲之前，便被釘十字架，受了無可名言的羞辱、痛苦和死亡。

按照自耶路撒冷傳至地極的基督徒信仰，在祂死後，祂立即奇妙地蒙天主恢復生命。祂成了我們中第一位開啓人類新道路的人，而那道路實在是一條很獨特的新途徑。用基督徒的傳統詞彙來說，祂被天主從死者中提升。天主使祂以新的方式臨在我們的物質世界中。

今天，天主聖言向我們啓示這種新的形體方式的臨在，而其中一種主要啓示途徑就是透過我們週圍的人。天主聖言今天能更廣闊地接觸我們，超過祂在納匝肋人耶穌身上所作的接觸和體驗。藉着聖神在我們周圍的人的活動，聖言能夠達成這種接觸。天主聖神使我們在別人身上辨認出聖言的含義。聖神使我們能夠迎接聖言，并藉着同一聖神在我們每人內心的隱密推動，回應聖言。聖神常召喚我們信賴天主，信賴那位今天仍繼續說出聖言的天主；祂首先推動我們信賴祂；祂亦支持我們的信心，助我們發展信心，也在我們失掉信心時治癒我們。

初世紀的基督徒寫了聖經的新約部份，他們知道所有基督徒不斷需要辨識聖言，而這聖言爲他們常是生活的，也可說是天主與人的溝通：

天主的話確是生活的、是有效力的，比各種雙刃的劍還銳利，直入到靈魂和神魂、關節與骨髓的分離點，且可辨別心中的感覺和思念。沒有一個受造物在它面前不是明顯的，反之在他眼前一切都是袒露敞開的，我們必須向祂交賬。（希·四：12—13）



天主是溫煦 光 靜默

如果天主對世人所做的，只是藉着基督而說出祂的話，即是藉聖言向我們提出挑戰和評判，則誰還能在這麼深入及公正廉明的檢察中釋懷歡欣？也許只有偉大的聖人才能如此。但是，他們亦未必能符合聖言為我們所訂立的標準，亦未必能達到天主所啓示給人類大家庭要達致的崇高地步。唯一能給予我們肯定希望的，就是天主藉着祂降生在世的聖言，已派遣了、及永遠繼續派遣祂的聖神。聖神使人的內心如同天主那樣，看清事物，亦使人的選擇途徑更符合天主的選擇途徑；換言之，就是使人在自由中作出選擇。何處有天主聖神（或聖言之神），何處便有自由。（格後·三：17）藉着聖神的內在

恩賜、及透過聖言，我們才能發現自己在自由中不斷成長，不但可以自由地認識，也能自由地選擇和行動。

我們在自己內會經驗到一股不斷增強的能力，使我們能自由地選擇，不惜冒一切危險，亦勇於承擔責任。我們會更加堅定於自己選擇的真與善，且在喜樂及創新的和諧中不斷發展自己。我們對自由的嘗試及不圓滿的探索，終於會在天主自由的隱秘臨在中，找到自己真正的歸宿及奧妙根源；原來，天主的自由從創世已經開始，至今仍運行於我們中。我們感覺到天主的自由臨於我們當中，它是藉着與聖言不可分離的聖神之恩而賜下的。

「分辨」亦是基督徒的祈禱

所以，「分辨」成了基督徒首要的任務，需要不斷履行，它為基督徒本人比為其他人更為迫切需要。現在，我們基督徒開始了解到，我們眾人的天主藉着聖言，為我們做了什麼，現今正在做什麼，將來常會繼續做些什麼；祂的行動直到世末；或更好說，正如我們所十分熟識而又強而有力的訊息——直到世界圓滿的高峰。（參閱瑪·廿八：20）這就是昔日在那位被釘十字架的耶穌基督身上彰顯出來，而現今則在復活的基督身上所啓示出來的聖言。

如果我們正確地了解「分辨」的意義，則當我們幹日常工作，或與週圍人士來往時，便自然會懂得「分辨」。但是，為我們所有領悟了耶穌基督為全人類生活、死亡和復活的深義的人，「分辨」還有一番特殊意義，它甚至以更自然的方式發生在基督徒身上，而且「分辨」為他們比為其他人更為迫切需要。

這位猶太人耶穌，兩千年前曾生活在加里肋亞納匝肋村，即現今的以色列北部；祂沒有結婚，也沒有留下兒女。根據基督徒最基本及最獨特的信仰：祂身後甚為蕭條，被人當作犯人而處死於十字架上，之後，藉着不可見的天主的奇妙行動被提升，進入新生命，即進入基督徒所稱的復活之中。

由於復活，耶穌被各時代、各種族承認為「受傅者——基督」，即被承認為受天主所特別派遣的正式發言人。雖然祂以不可見的方式進入我們這個時空的物質世界中，但

祂現在比昔日更深入世界。也是由於祂的復活，我們才能藉着聖神的恩賜成為信徒，才能領悟或「分辨」這位基督聖言。藉着復活的基督，聖神灌注在我們心中，因此，我們開始認識生命，更自由地選擇通往生命之道，也更易感受到天主願意我們分享的和諧境界。為我們這些肩負基督之名的人，這就是對我們生活的體驗作出「分辨」的涵義。讓我們設法多認識「分辨」，多認識「分辨」的途徑，把「分辨」視作基督徒祈禱的一種獨特方式，努力實踐，俾能獲得更多益處。

牧我中華

蘇主榮編

本書收集近代教宗所有關於中國的訓導。由該書可以看到我們天主教對無神主義中國在態度上的演進，由強硬而變成交談，既保持公教信仰的立場和原則，又不失開放修好之道。它是目前每個關心大陸教會的教友的必讀書籍。

聖神研究中心暨聖神修院校外課程部出版
訂價港幣二十元正
港澳以外地區，連郵費：平郵美金\$3.50
空郵美金\$5.00

